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Key findings 
 

 In total, 345 responses were received.  The majority (343) completed the survey online, with the 

remainder returning a paper response (2). 

 

 The results indicate a higher proportion of females (201) than males (26) responded to the survey and 

a notable proportion of respondents identified themselves as a parent or carer of a young person aged 

between 5-10 years.  The majority of respondents who provided a valid postcode were from the 

Charnwood District. 

 

 Most people who completed the survey were responding as parents of a child with SEND (198) or 

Teacher/Governor/Trustee or employee of a school (68). 

 

 The majority of respondents (88%) indicated that they ‘strongly agree (54%) & tend to agree (34%)’ with 

the overall proposals.   

 

 The highest number of respondents (62%) have children with SEND attending mainstream schools (not 

attending specialist provision). 

 

 When asked to provide comments for the answer to Q7 ‘to what extent do you agree or disagree with 

each of our proposals’, many respondents highlighted positive benefits, the most frequently occurring 

themes being: 
 
o Shorter travel times to school 

o Opportunity to be in a mainstream setting 

o Creating more specialist places 

o Recognition of increasing needs for specialist help 

 

 In response to Q12, on views on ‘how the new provision should look, how it should feel and how it 

might operate’ the highest volume of respondents felt that the following aspects are very important: 

 

o Has strong links to other agencies who are encouraged to work in school i.e. Health, 
occupational therapists, Speech & Language etc. 

o Has a strong emphasis on pastoral care i.e. information, advice and guidance to support 
personal development and life skills. 

o Has good access to outside space and facilities to support a rich curriculum. 
o Operates with smaller class sizes with pupils of similar needs. 
o Has good links to potential employers and continuing education for secondary aged pupils. 
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Background 
 

Nationally there is now an increasing demand for places in specialist education provision for children and 

young people with SEND needs. 

 

The last five years have been characterised by a rapid and unprecedented rise in demand for services for 

children with SEND. Data published by the Department for Education shows that between 2014 and 2018 

the number of children and young people with an education and health care plan (EHCP) or statement of 

SEN increased by 35% from 237,111 to 319,819. This is in stark comparison with the previous five years 

(2010 to 2014) in which the number of children and young people with statements / EHCPs increased by 

just 4%. The data published by the DfE is based on a data collection in January 2018. In addition there are 

now about one million children and young people not on a plan but requiring ‘SEN support’. 

 

In Leicestershire the position also reflects the national picture. Our forecast tells us that over the next few 

years demand for specialist education places will continue to increase - we believe by up to 22% over the 

next five years. 

 

The further anticipated growth will place an unprecedented demand on our available budgets we 

therefore need to ensure that we take action now to ensure that we use the funds available to us wisely 

and, more importantly, ensure that every child has access to appropriate education provision to meet 

their needs. 

 

Having specialist resources and staff working in and alongside mainstream schools will help to share 

expertise so that all providers in the area can benefit from the knowledge and advice available.  It is also 

important that children should have the opportunity to be educated as close as possible to their local 

communities. We believe that by tackling this and developing more provision we will not only improve 

choice for parents/carers and pupils but we will also make better use of the funding available. 

 
Overview of the process 
 

The consultation ran from 7 January until 31 March 2019, with background information and a 

questionnaire being available online (and hard copies on request/ available at events).   Five open (public) 

meetings were held for members of the public at special schools across the county to provide the 

opportunity for the Council to hear the public’s views on the proposals.  Approximately 143 people 

attended the meetings. 
  

Communications and media activity 
Our key audience for any communication were parents of children with SEND and the general public.  

Background information was added to the Council’s ‘Have your say’ pages.  Throughout the consultation, 

the council also took part in TV and radio interviews, and provided statements for print media. The key 

message concerned encouraging people to give their views on helping to shape the future of SEND 

provision.  
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The survey was published online and a printed (offline) version was also made available.  A freepost 

return address was provided for completed surveys to encourage responses from those persons without 

access to ICT. 

 

Questions 
The survey asked for views from parents/carers and other members of the public to what extent they 

agree or disagree with the proposals.  
 

The questionnaire also included a range of demographic questions, namely: gender, gender identity at 

birth, age, disability, ethnicity, religion, sexual orientation, postcode, whether the respondents are 

parents or carers of a young person aged 17 or under (also by age of children), whether the respondents 

are parents or carers of a person aged 18 or over, whether the respondents are council employees. See 

Appendix 1 for the full questionnaire.  
 

Analysis methodology 
Graphs and tables have been used to assist explanation and analysis. Question results have been reported 

based on those who provided a valid response, i.e. taking out the ‘don’t know’ responses and no replies. 
 

Demographic analysis 
The questionnaire included a range of demographic questions. The demographic profile of those 

responding to the survey is reported in Appendix 2. Responses indicate that the majority of respondents 

are of White ethnicity.  The tables in Appendix 2 also indicate a higher proportion of females than males 

responded to the survey. A notable proportion of respondents (204) also identified themselves as a 

parent or carer of a young person aged 17 or under.  55 respondents provided a valid postcode and as 

chart 1 shows, the majority of respondents (13) were from the Borough of Charnwood. 
 

 

Chart 1 – District location of respondent of organisation, business, community group, school/other 
educational establishment               (based on 55 valid responses to Q5) 

 
 
 

 

City of Derby 1

City of Peterborough  1

Broxtowe District  1

City of Nottingham  1

Melton District  4

Hinckley and Bosworth District  5

City of Leicester  5

Harborough District  7

North West Leicestershire District  8

Blaby District  9

Charnwood District   13
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Results 
During the consultation period, 345 people responded to the survey. The majority (343) took part by 

completing an online survey, with the remainder returning a paper response (2). 

 

Respondent profile 
A full respondent profile can be found in Appendix 2. 
 
 

Question 1 - Role 
Respondents were asked in what capacity they were responding to the survey. Chart 2 below shows the 

breakdown. It shows that most people who completed the survey were responding as parents/carers of a 

child with SEND.  Chart 2 illustrates, a number of responses were from teacher / governor / trustee or any 

other employee of a school and members of the public. 

  

Chart 2 - Role in which responding (Q1)            (Base: 345)                   

 

 

Question 2 – Do you have special educational needs or disabilities (SEND)?  

 

 

Question 3 – Do you have children with special educational needs or 
disabilities (SEND) in any of the following settings? 
Respondents were asked if they have children with special educational needs or disabilities (SEND) in any 

of the following settings:  Chart 3 shows that 122 respondents (62%) selected mainstream (not attending 

specialist provision). 
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Chart 3 – Where currently SEND pupils attend (Q3)      (Base: 214)      
   

 

 
Question 4 – In which setting are you a teacher/ Governor / Trustee / or other 
employee of a school? 
 

 Chart 4 – In which setting are you responding from? (Q4)    (Base: 70)      

 

 
 
Question 5 & 6 Provide details of Organisation  
 

Respondents to question 4 were asked in question 5 to provide details of the organisation, business, 
community group, school/other educational establishment that they represented.  Chart 1 on page 6 
shows from the analysis of the valid postcodes that the highest respondents were from Charnwood 
District.  When asked in question 6 if the response was their organisation’s official response it was 
confirmed that it was not.  
 

Chart 5 – Are you providing your organisation's official response to the consultation? (Q6)  
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Question 7 – to what extent do you agree or disagree with each of our 
proposals?   
 

Respondents were asked to what extent they agree or disagree with each of the proposals.  The results 

indicated that the majority of respondents ‘strongly agree’ and ‘tend to agree’ with each of the proposals.  

 

Chart 6 – To what extent do you agree or disagree with each of our proposals? (Q7)    

 

 
 

Extracts of responses to the overall proposals in Q7 
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Question Q8/Q9/Q10– further comments 
Respondents were asked to provide further comments on the proposals detailed in Q7 by asking:  What, if 

anything, do you like about our proposals? Is there anything you dislike about our proposals? Are there 

any negative impacts? Is there anything we could improve about our proposals or anything else we should 

consider?  

 

257 respondents detailed what they liked about the proposals, a recurring theme was recognising the 

need to address SEND provision particularly on mainsteam sites.  236 respondents detailed what they 

disliked about the proposals this was mainly targeted at concerns over increased class size and the 

timeline of delivering new provision.  215 responses detailed what they felt could be improved about the 

proposal the majority of responses wanted to see mainstream schools receive more support both 

financially and with training for staff.  

 

Extracts of responses for further comments in Q8/Q9 & Q10 
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Question Q11 – To what extent do you agree or disagree with our proposals 
overall? 

The majority of respondents (88%) as shown in chart 7 indicated that they ‘strongly agree (54%) & tend to 

agree (34%)’ with the overall proposals.  Further comments provided supported more SEND provision and 

agreed that this is a positive way forward for Leicestershire. 

 

 
 
Chart 7– Do you Agree or Disagree with our proposals? (Q11)    (Base: 339)      
 

 

Extract of responses as to why respondents strongly agreed to the proposal (Q11). 
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Question Q12 – Ideas for any new provision 
 

Respondents were asked about their ideas for the new provision especially how it should look, how it 

should feel and how it might operate.  Thirteen statements about the provision were included in the 

consultation with a ranking to be completed on whether the statement was very important, fairly 

important, not very important, not at all important and don’t know. 

 

The majority of respondents highlighted (300) that it is very important that new provision has strong links 

to other agencies who are encouraged to work in school i.e. Health, Occupational Therapists, Speech & 

Language Therapists etc.  Followed by (289) respondents that referenced that it is very important that the 

provision has a strong emphasis on pastoral care i.e. information, advice and guidance to support 

personal development and life skills. 

 

Chart 8 – Ideas for any new provision (Q12) 
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Question Q13 – Is there anything else you think we should consider in the 
design of any new provision? 
 
Respondents highlighted important factors that need to be included in the design of the new provision i.e. 
allow rooms to be multi-functional, good acoustics, relaxed atmosphere etc. 
 

 
 

Question Q14– Do you have any other comments? 
 

Extract of final responses for final comments (Q14). 
 

 
 
 

36



13 

 

Appendix 1: Questionnaire 
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Appendix 2: Profile of respondents 
 
 
What is your gender identity? 
 
Male (26)                                                                      11% 
 

Female (201)                                                                                                                                           88% 

Other (e.g. pangender, non-binary etc.) (2)       1% 

 

 

Is your gender identity the same as the gender you were assigned at birth? 
 

Yes (225) 
 

No (1) 0% 

100% 

 
 

 

Are you a parent or carer of a young person aged 17 or under? 
 

Yes (204) 
 

No (26) 11% 

89% 

 

 

 
If yes, what are the ages of the children in your care? Please tick all 
applicable (If yes, what are the ages of the children in your care?) 

 
0-4 (43) 

 

5-10 (122) 
 

11-15 (103) 
 

16-17 (21) 

 
 
 
 
 

 
7% 

15%  
 
 

 
36% 

 

 
42% 

 

 

 
Are you a carer of a person aged 18 or over? 

 
Yes (24) 

 

No (204) 

11%  

 
89% 
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Do you have a long-standing illness, disability or infirmity? 
 

Yes (43)                            19% 

No (186)                                                                                                               81% 

 

 

 

What is your ethnic group? 
 

White (210)                                                                                                                   94% 
 

Mixed (5) 2% 
 

Asian or Asian British (7) 3% 
 

Black or Black British (2) 1% 
 

Other ethnic group (1) 0% 

 

 

What is your religion? 
 

No religion (109) 

Christian (all denominations) (104) 

Buddhist (2) 1% 
 

Hindu (2) 1% 

Jewish (-) 

Muslim (3)  1% 

Sikh (2) 1% 

48% 
 

46% 

 

Any other religion (4)  2% 

 

 

Are you an employee of Leicestershire County Council? 
 

Yes (27) 
 

No (201) 

12%  

 
88% 

 

 

Many people face discrimination because of their sexual orientation and for this reason we have 
decided to ask this monitoring question. You do not have to answer it, but we would be grateful if 
you could tick the box next to the category which describes your sexual orientation. 

 
Bi-sexual (5) 2% 

 

Gay (-) 

Heterosexual / straight (205) 

                                 Lesbian (1) 1% 
 
                                     Other (5)  2%

 
 
 

 
95% 
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